Cvicni z mech. 30. 11.

Pf. 6.10.- odstrediva sila, tfeni

Na obr.6.13 je nakreslen automobil o hmotnosti m =
= 1600kg, ktery jede rychlosti o velikosti v = 20 m-s~!
po ploché kruhové silnici o poloméru R = 190 m. Jakou
nejmensi hodnotu muze mit koeficient statického treni f
mezi pneumatikami a povrchem silnice. nema-li dojit ke smy-
ku?
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Obr. 6.13 Priklad 6.10. (a) Automobil se pohybuje rovnomérné po
ploché kruhové silnici. Treci sila F realizuje potfebnou dostfedivou
silu. (b) Silovy diagram (neni v méfitku) ve svislé roving.



PF. 6.11.

Pi1 projizdéni zatacky nemize fidi¢ automobilu na tfeni vzdy
spoléhat, predeviim je-li silnice zledovatéla nebo mokra.
Proto byvaji zaticky klopené. Podobné jako v pf. 6.10 pred-
poklidejme, Ze automobil o hmotnosti m projizdi zatackou
o poloméru R = 190 m, nyni vSak klopenou, rychlosti o stélé
velikosti v = 20 m-s~! (obr. 6.14a). Pfi jakém thlu 6 klopeni
neni treba se tfenim poditat?




P¥. — kineticka energie

4C. Dne 10. srpna 1972 proletél atmosférou nad vychodnim
uzemim USA a Kanady velky meteorit. Odrizel se od horni
vrstvy atmosféry, asi jako kdyz se kamenem hdzi zabicky po
vodé. Ohniva koule na obloze byla tak jasna, Ze byla vidét 1 ve
dne (obr. 7.27). Hmotnost meteoritu byla asi 4-10° kg, velikost
jeho rychlosti zhruba 15 km-s—!. Kdyby meteorit vstoupil do at-
mosféry ve svislém sméru, dosiahl by povrchu Zemé s priblizné
nezménénou rychlosti. (a) Vypoctéte ztritu energie meteoritu
(v joulech) pi1 jeho zabrzdéni po kolmém dopadu na povrch Ze-
mé. (b) Vyjadrete tuto energii jako nisobek energie uvolnéné pii
vybuchu jedné megatuny TNT, kterd ¢ini 4,2-10" J. (c) Energie
uvolnéna pii vybuchu atomové bomby svrzené na Hirosimu byla
ekvivalentni 13 kilotunam TNT. Kolika , hirosimskym bombam*
odpovida srizka meteoritu se Zemi?
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Obr.7.27 Cviceni 4. Velky meteorit proléti atmosférou nad pohofim
(vpravo nahofe).




Pf. — hybnost, zakon zachovani hybnosti

10. Obr. 9.26 ukazuje pohled shora na téleso, které se pii vy-
buchu rozbusky rozpadlo (a) na ti1 ¢asti (obrazek (a)), (b) sedm
casti, (c) devét casti. Dily télesa se po vybuchu pohybovaly po
dokonale hladké vodorovné podlaze. Pro kazdou situaci jsou
v obr. 9.26 vyznaceny vektory hybnosti vSech Casti télesa s vy-
jimkou jedné, jejiz hybnost ozna¢ime P’. Cisla uvedend u jednot-
livych vektorti uddvaiji jejich velikosti v jednotkich kg-m-s—!.
Seradte situace na obrizcich sestupné podle velikosti (a) sloz-
ky P_. (b) slozky P a (c) vektoru P’

(a) (h)



P¥. — balistické kyvadlo

Dokud nebyla k dispozici zafizeni pro elektronické méfeni

Casu, uZivalo se k méfeni rychlosti projektila stfelnych zbrani )
tzv. balistické kyvadlo. Jedna z moZnosti, jak takové kyvadlo 1 \
zkonstruovat, je znazornéna na obr. 10.14. Drevény hranol \
o hmotnosti M = 54kg je zavéSen na dvou dlouhych zi- \ \
vésech. Kulka o hmotnosti m = 9.5 g, vystielend z testo- \
vané zbrané, hranol zasihne a uvdzne v ném. Soustava hra- ':’-*_
nol + kulka se vychyli z rovnovazné polohy. Nejvétsi vyska \ !
vystupu tézisté soustavy je h = 6,3 cm. !




Moment setrvacnosti, rotacni kineticka energie

51C. Kazdy z trojice listti rotoru vrtulniku na obr. 11.36 ma
délku 5,20 m a hmotnost 240 kg. Rotor se otac¢i thlovou rychlosti
350 ot/min. (a) Jaky je jeho moment setrva¢nosti vzhledem k ose
otaceni? (List lze pokladat za tenkou tyc.) (b) Jaka je kineticka
energie ota¢ivého pohybu rotoru?




Steinerova véta

83U. Tuhé tleso se sklddd ze tii stejnych tenkych tyéi o délce /
spojenych do tvaru pismene H (obr. 11.45). Téleso se miiZe ota-
Cet kolem vodorovné osy. ktera prochizi jednou nozkou pis-
mene H. Téleso uvolnime v poloze, kdy je rovina pismene H
vodorovna. Vypoctéte jeho thlovou rychlost v okamziku, kdy je
rovina pismene H svisla.
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